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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigcej 0s0b rezygnuje z samodzielnego przygotowywania positkow i1 spozywa je
poza domem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do:

e jakosci spozywanych positkow
e wygody.

2. Przeczytate§(-a$) artykut poswiecony stosowaniu Srodkéw dopingujacych przez
sportowcow. Autor artykutu zakonczyt go stowami: ,,Our crusade against performance
enhancing drugs in sport is failing. Are we helpless?” Napisz list do redakcji, w ktorym
przedstawisz swoja opini¢ na temat stosowania dopingu w sporcie i zaproponujesz
rozwigzania, ktore pomogg walczy¢ z tym zjawiskiem.

Wymagania ogolne

L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

11l Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[...].

1. Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej
[...] pisemnie.

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...J].

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

5.5.  Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13.  Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (list)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.5.  Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9.  Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13.  Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4.  Zdajgcy proponuje [ ...]
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem 1 tre$cig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glgbi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO treécia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstep | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescig
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0
zgodnie z Tabelg B.

Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza .]CS't poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowied? nie spehnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
::é N A ;el:(l;stije;tggogail;ﬁgzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
g J L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania wypowiedzi pisemnych zaproponowanych
w przykladowym arkuszu

ROZPRAWKA to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki moze wyrazi¢ aprobate lub dezaprobate wobec rozwazanego zagadnienia,
moze roéwniez przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygnalizujac przyjety
schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami 1 wlasciwym zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czegsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sa podporzadkowane jednej mysli gtownej

 zawiera jasno sformutowang teze

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Strona 7z 16




Temat rozprawki wymaga omoOwienia problemu rosngcej liczby o0sob rezygnujacych
z samodzielnego przygotowywania positkow 1 spozywajacych je poza domem. Zdajacy
powinien przedstawi¢ wlasng opini¢ na ten temat, omawiajagc dwa aspekty wskazane
w poleceniu: (1) jakos¢ spozywanych positkéw 1 (2) wygode. Te dwa aspekty nie musza
pojawi¢ sie w tezie/we wstepie, ale musza by¢ szczegdlowo omowione w rozwinieciu pracy.

Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wiecej ludzi
stoluje si¢ poza domem, nie jest tezg.

Teza musi zawiera¢ opini¢ zdajacego i zapowiadaé strukture rozprawki. Na przyktad: Moim
zdaniem takie postgpowanie jest sensowne...; Uwazam, Ze to zy pomyst, zeby...; Widze plusy
i minusy tego rozwiqgzania...; Z punktu widzenia... to dobry pomyst, ale jesli popatrzymy na...
to zobaczymy, zZe wszystko zalezy od....

Jesli teza jest pytaniem to traktujemy ja jako odbiegajaca od tematu, poniewaz nie zapowiada
struktury rozprawki. Nastgpnie zgodnie z kryteriami oceniamy jej zgodno$¢ z trescia
(rozwinigciem) pracy zdajacego.

Wazne, zeby zdajacy byl konsekwentny w tym, co pisze w swojej pracy. Jesli we wstegpie uzna
taki styl zycia za dobry/zly, to argumenty przedstawione w rozwini¢ciu powinny wspierac t¢
tezg. Jesli w pracy pojawiajg si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to
zdajacy powinien uzna¢ je za niezasadne. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie
wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentOw za i przeciw, ale jest to jedna z mozliwych
opcji (np. Uwazam, ze jadanie poza domem jest wygodne, ale positki sq czesto gorsze niz
domowe).

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tre$ci wypowiedzi. Jest
istotne, aby wyrazona we wstepie opinia oraz podsumowanie wypowiedzi byly spdjne
z argumentacja przedstawiong w rozwini¢ciu. Oceniajac te elementy pracy nalezy najpierw
przeanalizowa¢ rozwinigcie pracy; dopiero wowczas mozna stwierdzi¢, ile punktow nalezy
przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywac do tresci zaprezentowanych w rozwinig¢ciu. Zakonczenia
typu: Mysle, ze jest wiele wad i zalet takiego stylu Zycia, Uwazam, ze takie rozwigzanie to
bardzo dobry/zty pomyst. sa uznawane za schematyczne/sztampowe.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czescig wstepu/zakonczenia.

Fragmenty pracy, ktore sa $cisle zwigzane z gldwka tematu, np.

— poréwnanie kosztow jedzenia w domu 1 w restauracjach

— opis restauracji,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (jako$¢ spozywanych positkow oraz
wygoda), nie sg brane pod uwagg w ocenie pierwszego 1 drugiego elementu tematu.
Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z glowka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. zalety jedzenia owocdéw 1 warzyw / zdrowego stylu Zycia;
przepis na ulubione danie)

— fragmenty pracy sprzeczne z tematem, lub jego czeScig (np. argumenty zwigzane
z jedzeniem gotowych dan w domu).
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LIST FORMALNY jest napisany w odpowiedzi na sytuacj¢ okreslona w zadaniu
egzaminacyjnym.

Dobrze napisany list formalny:

zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany

omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i1 konczacy, akapity
itp.

Temat listu wymaga ustosunkowania si¢ do przeczytanego artykulu. W liscie zdajacy
powinien: (1) wyrazi¢ swoja opini¢ na temat dopingu w sporcie i (2) zaproponowaé
rozwigzania, ktoére pozwolg walczy¢ z tym zjawiskiem.

Wstep musi zawiera¢ cel napisania listu. Nie musi zapowiada¢ opinii na temat dopingu
W sporcie oraz proponowanych rozwigzan.

Aby uzna¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie
wlasnego stanowiska/wlasnej opinii na temat zjawiska dopingu w sporcie (np. Uwazam, ze
doping jest niedopuszczalny,; Stosowanie dopingu to oszustwo, ktore powinno by¢ Scigane;
Moim zdaniem nie ma sensu walka z dopingiem).

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagamy wskazania konkretnych
sposobdw walki z tym zjawiskiem, a nie jedynie wskazania na potrzebe walki z nim. Nawet
jesli zdajacy uzna walke z dopingiem za bezsensowna, to aby drugi element byl zrealizowany,
musi przedstawi¢ propozycje walki z tym zjawiskiem.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstepu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi.
Jestistotne, aby byly spdjne zargumentacja przedstawiona w rozwinigciu. Oceniajac
te elementy pracy nalezy najpierw przeanalizowa¢ rozwini¢cie pracy; dopiero wowczas mozna
stwierdzi¢, ile punktow nalezy przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwini¢ciu. Zakonczenia
typu: Dzigkuje za zwrocenie uwagi czytelnikow na ten istotny spolecznie temat; Licze na
opublikowanie mojego listu i czekam na opinie innych czytelnikow. s3auznawane
za schematyczne/sztampowe.

Fragmenty pracy, ktore sg $cisle zwigzane z glowka tematu, na przyktad:
— opisanie przypadkéw dopingu w sporcie
— opisanie roznych rodzajow srodkéw dopingujacych,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (opinia na temat dopingu w sporcie
oraz proponowane rozwigzania), nie sg brane pod uwage w ocenie pierwszego i/lub drugiego
elementu tematu. Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z glowka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. znaczenie aktywnosci fizycznej w naszym zyciu; opis imprezy
sportowej niezwigzany z tematem dopingu).
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Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami 1 akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomi¢dzy zdaniami lub akapitami tekstu

e nieuzasadnionego uzycia czasownikOw w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca
wyraznie gubi si¢, czytajac tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu,
ktory ttumaczylby taka wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako btedy jezykowe.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spodjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwagg zrdéznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkéw jezykowych
3 pkt | ¢ w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkoéw jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2 pkt 1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolito$ci
I pkt e ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gtdéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolito$ci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé¢
o I punkt (maksymalnie do zera).
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Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie mys$li
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego Srodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roéznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia roézne style wypowiedzi,
np. w tek§cie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu
urzedowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ'czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu 7S 07 bard;o oz
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne bledy jezykowe 1 pkt 0 pkt

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nalezy wzia¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow
1 btedow).

W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

Bledy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
 calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajagca fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodia, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czes$ci pisemnej
egzaminu z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.
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3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ O punktoéw za zakres
1 poprawno$¢ srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano | punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniow ze stwierdzona dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Przykladowa wypowiedz 1.

Temat 1.

Modern life makes people be busy a lot of time. They spend very little time in home. It makes
them to eat outside and not prepare food at home. In my opinion, this way of life is

comfortable and saves time. However [ think the food in bars or restaurants is too

expensive.

When you stop make dinners at home, you have lots of time for your favourite pastime. A lot
of time is necessary to washing products, cooking or backing.

If these duties will be not yours, you organise Vitime like you want. And there is no mess in

e e e e e i

smells in your flat.

It shows comfort is not everything. When we have food somewhere, we do not know what is in

W & e

it. Restaurants often use unhealthy products or additions in the food they make. On_the othe

ARARREERE RS E 2R

hand, food might occasionally be \/problem. However

e e, e, e e P s s s e, e T e s e, T I P P,

Taking all in all, there is no better way thanfood when you have control with

aaaaaaaaaaaaaaa e s e

everything.

L i, W ]

oboc{x_ is blame.
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Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 3 punkty:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, czgsciowo odbiega od tresci rozprawki; zdajacy
odnosi si¢ do obydwu elementdéw tematu, pierwszy z nich (jakos$¢ spozywanych positkow)
realizuje do$¢ pobieznie a czg$¢ akapitu dotyczacego tej kwestii jest niejasna dla odbiorcy,
natomiast drugi (wygoda) jest poparty kilkoma argumentami; podsumowanie wypowiedzi jest
adekwatne do tematu, ale nieckonsekwentne w stosunku do rozwinigcia pracy; praca nie
zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu;

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza; uwzglednione wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie); niewtasciwe proporcje migdzy cze$ciami pracy (stosunkowo dtugi
wstep; zbyt krotkie zakonczenie); brak pelnej konsekwencji w ukladzie graficznym pracy
(drugi 1 trzeci akapit nie powinny by¢ rozdzielone), praca nie przekracza dopuszczalnego
limitu stow.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 0 punktow: wypowiedz zawiera wigcej niz 5 usterek
w spojnosci i logice.

Zakres $§rodkéw jezykowych — 1 punkt: ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wigkszosci
uzyte sg srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci, wystepuja powtorzenia.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: w pracy wystepuja liczne bledy jezykowe oraz
nieliczne btedy zapisu.

Przykladowa wypowiedz 2.

Temat 1.

Making your own food goes out of fashion. Just like in other European countries people are
too busy to cook and they decide to have meals in restaurants or canteens at work. In my
opinion, it is a sensible way of life.

A younger generation hasn’t been usually taught to cook well, so in their case having

a homemade meal does notean something tasty and nutritious. It all depends on

where you decide to eat and what you order in a restaurant. Many establishments offer meals
made on fresh ingredients, prepared byhefs. We can be sure that the meals
served there are of the highest standards. In fast food barsV situation might not be so rosy
but you don’t have to dine there.

Another profit is the fact \/your kitchen is always impeccably clean. There are no plates and

e e e e R

pots piling up in the sink. Not only do you save time on cleaning but alsoeals.

\/MajoriZy of people would probably say that eating out is expensive. However, if you are

single\V) that might not be so obvious. The cost from an average meal in a restaurant might

equal the cost of ameal if you add Vithe gas, electricity and water bills.

[A different option is \/buy ready-made food from a supermarket and heat it up at home. All
you have to do at home is put a box in a microwave. However, both the content of such meals
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and the method of heating them up seem to me a health hazard. You should always read
labels.]

Summing up, eating out is a great idea when you choose the places to dine For

people who are busy at work it is \/very convenient option that does not have to mean

Vworse quality diet.
Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodnos¢ z poleceniem PoIn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-34}5 0-14] 0-1-23] 0{1]-2-3 10

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 3 4 5 1 2 3 4
2 (1 (2 |1 (1 |1 (110

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: teza zgodna z tematem i treScia wypowiedzi; zdajacy rozpatruje zar6wno
aspekt jakosci spozywanych positkow, jak i wygody — pierwszy z nich przedstawia w sposob
bardziej szczegdlowy (uwzglednione rézne aspekty zagadnienia), a drugi pobieznie; fragment
dotyczacy kosztow spozywania positkow poza domem jest zgodny z tematem, ale nie jest
realizacja zadnego ze wskazanych w poleceniu aspektow; podsumowanie wypowiedzi jest
adekwatne do tematu i1 konsekwentnie wynika z catosSci pracy; praca zawiera diluzszy
fragment odbiegajacy od tematu (akapit dotyczacy odgrzewania potraw w domu).

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czgsci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) zzachowaniem wilasciwych proporcji migdzy nimi, pelna
konsekwencja w ukladzie graficznym pracy, dlugos¢ pracy przekracza dopuszczalny limit
stow.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz zawiera jedng usterke w spdjnosci
i logice.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnoscia, réznorodnos$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, np. go out of fashion; haven’t been taught how to cook; in their case; impeccably

clean; plates and pots piling up in the sink; Not only do you save time on cleaning but also (on)
planning meals; content of such meals, a health hazard, just the opposite.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 1 punkt: liczne bledy jezykowe, liczne bledy zapisu.
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Przykladowa wypowiedz 3.

Temat 2.
Dear Editor,

Lately, I've read your article about the use of prohibited drugs in sport. It said that many
sportsmen become successful in this way and those who do not use drugs cannot win. It also
asked for some solutions.

I am shocked. It shows that honesty is not important in our world. If we accept lying in sport,
we shouldn’t be surprised that students cheat on tests and exams. It’s the same. Some people
want to be the best but they do not want to work hard so they use dishonest methods. It is
wrong and we should not allow it. The problem is that money is important in sport and to
become rich many people are ready to do bad things.

One of such people is Lance Armstrong who used performance enhancing drugs for years.

He became very popular but then we found\/ that he was a liar and he wasn’t so good.
He had simply taken pills which made him stronger.

[ realise that a lot of institutions are fighting with this problem but it is not enough. Of course,
we should punish these sportsmen and not let them to take part in any sports events. We
shouldn’t watch interviews with them and buy \/products they advertise to make them feel
ashamed. If they don’t respect us, we can’t trust them. It’s their mistake and they have to pay
for it. It is great that readers can say what they think. I protest against such dishonest
behaviour. We can’t be helpless. We have to fight for a cleaner sport.

Best regards,
XYZ
Spéinosé Zakres Poprawnosé
Zgodno$¢ z poleceniem poIn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-3-43] 0-1-2 0-12-3 0-1-2-3 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 |3 4 |35 1 2 |3 4
I |12 (2 ({2 (2 (1 |1 (0 |1

Ocena wypowiedzi

Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wstgp nie jest w pelni poprawny, poniewaz nie okresla celu listu; realizujac
pierwszy element tematu (wyrazenie opinii o dopingu w sporcie) zdajacy uwzglednia kilka
roznych aspektow i niektore z nich przedstawia w sposob bardziej poglebiony; realizujac
drugi element (zaproponowanie rozwigzan) zdajacy wprowadza temat walki z dopingiem,
a nastgpnie podaje kilka propozycji zmian na przyszios¢; fragment pracy dotyczacy Lance’a
Armstronga jest zgodny z tematem, ale nie jest realizacja Zzadnego aspektu podanego
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w poleceniu; podsumowanie jest zgodne z tematem 1 treScig listu; praca nie zawiera
fragmentow odbiegajacych od tematu.

elementy formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy 1 konczacy list, uwzglednione
sg wszystkie cze$ci pracy (wstep, rozwinigcie izakonczenie) z zachowaniem wiasciwych
proporcji miedzy nimi, brak pelnej konsekwencji w uktadzie graficznym pracy (zakonczenie
nie zostato wydzielone graficznie), praca nie przekracza dopuszczalnego limitu stow.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w zakresie
spojnosci i logiki tekstu.

Zakres srodkow jezykowych — 2 punkty: zadowalajacy zakres srodkoéw jezykowych; w pracy
wystepuje kilka fragmentdw charakteryzujacych si¢ naturalnoscia 1 rdznorodnosScia
frazeologiczng oraz precyzja uzytych s$rodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte
sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: nieliczne bledy jezykowe oraz brak btedéw
zapisu.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposéb oznaczenia przyklad
btad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubic¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak V' w miejscu brakujacego | Marek N czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storce
btad jezykowy i ortograficzny w | podkreslenie linig prosta Storice (gzadHw lecie.
jednym stowie 1 otoczenie kotem
btedy w spojnoscei / logice podkreslenie linig falista Zatozylem kurtke bo byto
gorqco.
fragment odbiegajacy od tematu | otaczamy nawiasami Fragment odbiegajqcy od
kwadratowymi tematu
fragment niezgodny z tematem | otaczamy chmurka ragment niezgodny
Z tematem
btedy interpunkcyjne otoczenie zbednego znaku Byto ciept i deszczowo.
kotkiem Zrobitem t& ) poniewaz...
znak  w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktujemy jako Dbledy jezykowe
i oznaczamy poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
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